

Actualidades

Lo que se ve y lo que se oye

La verdad de «todo» lo ocurrido en Asturias va haciéndose paso. Los canibalismos, los hechos de refinado salvajismo que en los primeros días se lanzaron a los cuatro vientos nacionales e internacionales, por los únicos que hablaban esos días y por quienes se complacen en mantener la «leyenda negra» que pesa sobre nuestra raza y ellos quisieran «cargar» sobre la República, va esfumándose y así leemos en la popular revista «Estampa» una serena información de su enviado especial Federico Goya, en la que, después de recorrer los lugares comprendidos entre Campomanes y Oviedo... no ha logrado hallar a los niños desventurados, con los ojos vacíos; ni a las mujeres ofendidas y atropelladas en todos sus pudores, ni a personas respetables colgadas en los árboles de las carreteras, ni ha podido comprobar la exposición de trozos de cadáveres de curas en escaparates...

Este número ha sido visado por la censura

Un prestigioso periodista ovetense e inspector de Enseñanza que, amenazado de muerte días antes de la revolución por las agrupaciones extremistas de Oviedo, pudo salvar su vida disfrazado de enfermero en un hospital, da testimonio irrecusable de que uno de los cabecillas más jóvenes y exaltados del movimiento, le dijo cuando los obreros eran dueños de aquella hermosa y ahora destrozada capital:

«Esto es un asco! Se nos ha mezclado toda la pillería de Oviedo y los alrededores y no piensan más que en saquear las tiendas y las casas. Ni esto es revolución proletaria ni nada. Yo tiro el arma y me voy.»

Con la sinceridad de ese revolucionario fueron muchos a la revuelta, pero de la sinceridad de éstos se aprovecharon los malvados y cobardes incapaces de sacrificarse por otras ideas que no sean las del robo, el asesinato, la destrucción por la destrucción y el pillaje.

Contra éstos todas las más vigorosas y resueltas acusaciones y sobre ellos el peso de los más abrumadores castigos para que, apartados de la sociedad que los soporta, quedemos libres de su pesadilla y las masas obreras queden limpias de sus funestos contagios.

La verdad que en los pasados días se han puesto de relieve muchas cosas. Entre las más destacadas aparece la «exquisitez», la «galanura» de la frase y la hidalguía de los periódicos y escritores al servicio de la Monarquía y de la caverna más cavernaria.

¡Qué distinción en el decir! ¡Con cuánta «nobleza» han rectificado las falsedades de sus mentidas informaciones! ¡Qué elegante cortesía al nombrar a personalidades que no «comulgan» con ellos! ¡Qué selectos! ¡Qué cultos y educados!

Decididamente vamos de error en error. Somos incorregibles. Siempre nos ocurre igual. Creemos una cosa y es todo lo contrario. Por ejemplo: Estábamos en la creencia de que no se destituiría un solo Ayuntamiento en las provincias o comarcas donde absolutamente nada hubiera ocurrido durante los últimos sucesos. Nos hemos equivocado de medio a medio. Se destituyen Ayuntamientos y concejales en pueblos donde ni se han enterado de que había revueltas revolucionarias.

Este número ha sido visado por la censura

Sosteníamos que para ser nombrado gestor municipal era indispensable haber sido concejal por elección alguna vez. Hasta recordábamos, para convencer a nuestros replicantes, la campaña que se hizo contra el ex gestor señor Bueno, de Jaca, precisamente por no ser concejal. Nada, estábamos completamente engañados. Defendíamos como vigente la ley de Incompatibilidades y las incompatibilidades que la Ley municipal tiene establecidas para quienes cobran del Estado, provincia o municipio. Hemos tenido que apearnos y abandonar nuestra defensa. Han sido nombrados gestores que dan prueba de nuestra equivocación.

En fin, teníamos la más firme creencia de que en República había de obrarse en todo y por todos como republicanos y buscando siempre la convivencia; la orientación y el contacto con los republicanos, fueran del matiz que fueran, pero...

Para qué seguir; en todo nos hemos equivocado...

Visado por la censura

Se acerca la apertura de las Cortes. Se asegura que las verdaderas oposiciones republicanas volverán a ellas. Con este solo anuncio parece que la animación política despierta y hasta es posible que a ciertos elementos les sea difícil conciliar el sueño.

Hay quien no duerme de pensar que en el Parlamento ni hay censura ni hay sordina.

Nota de la Alcaldía

En la Depositaria de este Ayuntamiento hallanse a disposición de quienes justifiquen su pertenencia, los siguientes objetos encontrados en la vía pública:

Una cartera de caballero, un llavero con varias llaves, una sortija.

Lo que se hace público, dando cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 615 del Código civil vigente. Huesca, 26 de Octubre de 1934.—El alcalde, Manuel Gómez.

El inspector médico escolar don Joaquín Espinosa Fernández declara que en Oviedo no se ha cometido ningún hecho vandálico con los niños

Oviedo.—El inspector médico escolar don Joaquín Espinosa Fernández, enviado por el ministerio de Trabajo al frente de un grupo de inspectores de Sanidad y Beneficencia, ha manifestado a un periodista que de los escolares que componen los grupos graduados de Asturias han dejado de asistir a las clases sin que sus familias respectivas hayan dado ninguna explicación por el momento.

En el informe del señor Espinosa Fernández, que será elevado al Gobierno, figurará el establecimiento inmediato de cantinas escolares y habilitación de locales extraordinarios para continuar la labor docente.

Los niños huérfanos menores de cuatro años—dijo también el señor Espinosa Fernández—serán acogidos por la Puericultura, y los mayores de esa edad por la Beneficencia.

Visado por la censura

Ciudadanos: Leed y propagar EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Declaraciones de Pedregal

Tengo que reconocer que Teodomiro Menéndez es lo suficientemente inteligente para no haber lanzado a las masas a la realización de hechos como los que todos lamentamos.

—¿Cree usted que las fuerzas de izquierda tenían conocimiento de este movimiento?

—En absoluto. Yo tengo la seguridad de que el movimiento político de las izquierdas era total y absolutamente independiente de la actitud revolucionaria.

Comentarios

El tormento de la esperanza...

Tiene Villiers de l'Isle Adan un cuento magnífico, más interesante ahora que nunca, con este mismo título. Narra en él cómo un hombre de espíritu libre, un pensador que quiso liberar su pensamiento de las cadenas del dogma, cayó prisionero en las cárceles de la Inquisición. Era un terrible hereje, un revolucionario peligrosísimo del pensamiento. Negaba sagrados misterios, rechazaba infal-

bilidades terrenales, hablaba de un Cristo que odiaba las pompas de la tierra y se abrazaba a los humildes y a los desposeídos. No hubo manera de hacerle abjurar de sus terribles herejías. Resistió impertérrito las mayores torturas. Después, al comparecer ante el Santo Tribunal, los padres tuvieron que taparse los oídos horrorizados ante las afirmaciones heréticas del blasfemo...

Fué condenado a muerte. Sus herejías eran demasiado peligrosas. Sus doctrinas revolucionarias podían incendiar otros espíritus, alejándoles de la fe. Era necesaria su muerte. Aunque la muerte, en opinión de los santos padres predicadores de una religión de amor, de perdón y de paz, fuera menguado castigo...

Se le recluyó en los calabozos en espera del día fatal. Todos los días, con la comida, entraba un padre carcelero de luengas barbas blancas. El padre conversaba algunas veces con el prisionero. Tenía por él cierta simpatía. La simpatía fué, poco a poco, trocándose de amistad. No creía en la herejía del hombre libre. Comparaba muchas de sus extrañas teorías. Un día, llegó a decirle:

—Si yo pudiera librarle de la hoguera...

Y en el corazón del prisionero floreció una esperanza. Otro día fué más explícito:

Tengo un plan que acaso pueda darle la libertad...

El hereje empezó a esperar. Días atrás, dándole todo por perdido, se había hundido en la indiferencia. Ya ni la misma muerte le importaba gran cosa. Ahora no; ahora estaba agitado, nervioso febril. Había una esperanza de liberación. Acaso pudiera escapar al calabozo y a la hoguera. Quizá lograrse arribar a tierras donde la razón no fuera un delito castigado con la muerte.

Fueron pasando los días. Se aproximaba la fecha de la ejecución. El padre carcelero seguía alimentando sus esperanzas. Y aquellas esperanzas, paradójicamente, eran un nuevo tormento, una tortura desconocida hasta entonces.

Llegó un día, la víspera de la ejecución y el carcelero le dijo:

—Dejaré la puerta abierta; salga a las siete de la tarde por los pasillos; no habrá nadie en ninguno. Podrá ganar fácilmente la calle. ¡Estará libre!...

El corazón del prisionero latía con fuerza. Las horas que pasaron hasta las siete fueron de angustia infinita. A dicha hora empujó la puerta, que estaba abierta; corrió sigiloso por largos corredores envueltos en penumbras. Subió unas escaleras. Un nuevo pasillo. Y al fondo, la puerta abierta, ¡la libertad!

Avanzó de prisa, casi corriendo, con ansias de ganar pronto la calle. Y de pronto, unos brazos hercúleos le sujetaron; unos hombres surgidos de la penumbra le inmovilizaron. Y frente a él apareció la figura sonriente del padre carcelero de las luengas barbas blancas, que suave, fino, replicó a la muda pregunta del prisionero:

—¿Creea que podía escapar? ¿Creea haberme convencido? No, hermano. La muerte es pequeño castigo para sus herejías.

Y el librepensador, el revolucionario, el hereje sentía horas después cómo las llamas mordían en su carne para «purificar» su espíritu...

No se podrá molestar ni perseguir a ningún funcionario público por sus opiniones políticas, sociales o religiosas (De la Constitución).

AL SERVICIO DE LA VERDAD

Documentación auténtica. - La intervención de don Manuel Azaña en los sucesos de Barcelona ha sido falseada por la Prensa de la derecha. - Veámoslo

Documento protocolizado en el archivo del notario de Barcelona don Manuel Crehuet y Gardas

ACTA

En la ciudad de Barcelona, a 6 de Octubre de 1934, se reúne en un salón del Hotel Colón, convocado por el presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, don Manuel Azaña, y bajo su presidencia honoraria, el Consejo Regional de Exquerra Nacional a Catalunya, asistiendo el presidente y el secretario señores Bellvé y Ollé, que actúan como tales; el vicepresidente doctor Narro, el vicesecretario señor Jurado, el contador señor Arteaga, y los vocales señores Saló y Ros. También están presentes, por haber sido especialmente convocados, a indicación del señor Azaña, los correligionarios señores Berlín, Albors, Servent, Garreta, Pintó, Masriera, Guinet, Martínez, Díez Carbonell y el diputado a Cortes de la minoría del Partido, señor Bello.

El señor Azaña hace historia de los acontecimientos políticos de los últimos tiempos. Hace constar que su estancia en Cataluña los últimos días, no tenía otro objeto que permanecer alejado de cuanto pudiera suceder con motivo del cambio de Gobierno, consciente de su responsabilidad como político, y acaba manifestando que este medió día le ha sorprendido la visita de un representante de la Generalidad, el cual le habló de la posibilidad de la proclamación del Estado Catalán dentro de la República Federal Española, y le ha preguntado si estaría dispuesto a participar en el movimiento, en la forma que de común acuerdo se determinara. Aunque el señor Azaña tiene formado criterio sobre tan importante cuestión, ha reunido este Consejo ampliado porque desea conocer la opinión de los reunidos, a los cuales ruega le digan lo que en su concepto habría de hacer si fuese requerido en forma a dicho efecto.

Hacen uso de la palabra los señores Bellvé, Masriera, Pintó, Jurado y algunos más, coincidiendo todos en el criterio que resume el señor Bellvé, o sea que la actuación de nuestro partido, y por tanto del presidente de su Consejo Nacional, están condicionados por nuestro postulado fundamental, que consiste en la defensa del orden legal establecido por las Cortes Constituyentes. Nuestro Partido, es un Partido esencialmente legalista, y por lo tanto no puede cooperar, ni directa ni indirectamente, en actuación alguna que signifique un apartamiento violento del orden legal establecido. Añade que el propósito que motiva la reunión, caso de realizarse, pondría en grave peligro las libertades republicanas, y especialmente las conseguidas legalmente por Cataluña, y acaba invitando al señor Azaña a ejercer toda su influencia personal sobre los señores que constituyen el Gobierno de Cataluña, para que desistan de su propósito.

El señor Azaña pone fin a la discusión felicitándose de la coincidencia de los reunidos en el criterio expuesto por el señor Bellvé, que es también el suyo, y que apoya con abundante argumentación. Manifiesta, no obstante, su temor de que sean infructuosos sus esfuerzos para hacer desistir de su intento a los organizadores, y todos los reunidos coinciden con él en que, en tal caso, el señor Azaña debe hacer bien patente su disconformidad ausentándose, si es posible, de Barcelona, antes de que se produzcan los hechos.

La reunión, convocada para las tres y media, que ha comenzado con retraso por la dificultad de los medios de comunicación, terminó a última hora de la tarde, quedando el presidente y el secretario del Consejo regional encargados de formalizar el acta correspondiente.

Postales del camino

Después de la tragedia

Desde hace muchos años nuestros ensayistas, copiándose tal vez unos a otros nos hablan del «salvaje individualismo del español». Nosotros también hemos participado de esta opinión, que reiteradamente defendimos. Posteriormente, el examen cotidiano de nuestro mansurrón vivir colectivo nos convenció de que estábamos en un error. El sentimiento de la individualidad—que Gall situaba inmediatamente sobre la nariz—es flor que medra mal entre nosotros. Nuestros paisanos, considerados uno a uno, son discolos, orgullosos, bravucones, amigos de ergotizar y de salirse adelante con su voluntad; pero, apenas reunidos, prende en ellos el genio obediente de los rebaños y los señorea y domina. Y son pacatos, callados, manejables y puntales observadores de cuanto se les dice «que debe ser».

En el refrán: «¿Adónde va Vicente? Adónde va la gente...» ha cristalizado esta modalidad de nuestro carácter. Una vez solo, una vez entregado a sus propias fuerzas, el español es hombre de vanguardia y de iniciativas fecundas, y lo demuestran esos millares de compatriotas que, habiéndose marchado descalzos a la emigración, años después regresaron ricos a su pueblo, cuando no millonarios. Para su desgracia, esa acometividad y ese vigor les abandonan no bien se asocian; en lo cual se parecen a los toros, que únicamente cuando se hallan separados de sus hermanos se revuelven y embisten.

El sentido de la individualidad nace del conocimiento que cada ciudadano tiene de sí mismo; conocimiento tanto más firme y preciso cuanto mayor sea la ilustración de la persona, pues la entereza de nuestro «yo» es reflejo de la solidez de las ideas que alimentamos. El irreductible individualismo, característico del pueblo inglés, proviene de la severidad de sus sistemas educativos. Nuestras muchedumbres, privadas de toda disciplina intelectual, no pueden ser así, y por eso caminan al buen tuntún, «detrás de Vicente». De su espíritu gregario, proclive tan pronto al furor sanguinario más bárbaro como a la cobardía, deben responder los gobernantes, que no se curaron de iluminarlas el entendimiento, acaso para, llegada la ocasión, dominarlas mejor.

Las naciones más fundamentalmente individualistas son Inglaterra, en primer término, y después Norteamérica, Alemania y Francia; lo gritan así su disimulada xenofobia y su resuelta antipatía a traducir o representar obras extranjeras. Al revés, exactamente, de lo que hacemos nosotros. La propensión del español a hablar mal de España, su constante afición a elogiar y a imitar todo lo exótico, y la facilidad, verdaderamente antipatriótica, con que nuestros editores y empresarios acogen cuantas obras—muchas de ínfima categoría—se publican o estrenan en otros países, testimonian rotundamente cuán vacilante es nuestra personalidad; porque no son los pueblos de conciencia fuerte, sino los inclinados a plagiar.

El individualismo—moción fraterna del egoísmo—no florece entre nosotros porque el español es generoso, porque no le gusta ahorrar, porque es sobrio, desinteresado, paciente y humilde. El místico que, por dictados de la herencia, lleva cada uno de nosotros en su corazón, nos hace sufridos y callados, y el rasgo cimero de nuestra psicología no es la combatividad ni la rebeldía, sino esa resignación, esa impasibilidad ante el dolor, que quizá constituya la forma suprema del heroísmo. Y porque nuestro misticismo innato nos inculcó el desprecio a las comodidades materiales y aun a la vida, y nos enseñó a obedecer ciegamente, conquistamos la inmensa América y nuestras proezas en Italia y en Flandes llenaron al mundo de asombro. Educado bajo las disciplinas de una moral de hierro y de una religión para la cual «la razón es pecado», el español, de padres a hijos, se habituó a obedecer.

Todos los grandes políticos que han visitado nuestro país advirtieron esta docilidad, y, admirándola, declararon no haber conocido otra nación más susceptible de ser gobernada que la nuestra; dictamen que compartimos plenamente y pone en entredicho la discreción de nuestros gobernantes; porque si estos manejadores de la «res pública»—que también gustan de ir «a donde va Vicente»—tuvieran que habérselas con el recio individualismo del pueblo inglés o del pueblo alemán, ¿qué sería de ellos?...

España, es el país más frugal, resignado y doblégadizo de Europa, el menos discutidor, el menos pedigrifeño—su inconsciencia amamanta su pasividad—, acaba de bañarse en sangre. Horas terribles de frenesí han pasado sobre él; horas en que los hombres, borrachos de cólera, se despegaron como tigres. No tratamos inquirir los orígenes de la tragedia; son muchos y están muy lejos. Lo único que ahora nos interesa es la reacción piadosa que, apenas terminada la lucha fratricida, ha estallado en favor de los millares de niños que la hecatombe de los montes de Asturias dejó sin familia y sin hogar.

Y si el Banco de España, las Compañías ferroviarias, los Ayuntamientos de diversas provincias y numerosas Empresas particulares, han abierto para socorrer a los hijos de los guardias civiles y los guardias de Asalto muertos en campaña una suscripción que no dudamos ascenderá pronto a varios millones de pesetas.

Por su parte, el «Comité de mujeres contra la guerra y el fascismo», secundado por las Juntas directivas de Izquierda radical socialista, Izquierda Republicana, Unión republicana, Frente antifascista, Socorro rojo internacional, Socorro obrero español, etc., se apresura a reunir fondos con que auxiliar a los niños de aquellos revolucionarios que, con su vida, pagaron su locura; niños inocentes, indefensos, abandonados sin culpa al azar...

Ambas iniciativas nos parecen excelentes. Pero al mismo tiempo nos muerde esta duda: Si ese dinero que ahora—por cobardía o por caridad—vamos a dar lo hubiésemos dado antes, ¿no habríamos evitado la catástrofe que ahora todos lloramos?...

«Mejor es prevenir una enfermedad que curarla»—dicen los médicos—. Y a los políticos, que son los médicos de los pueblos, les importa hacer igual. Para ellos la terrible convulsión que el país acaba de sufrir entraña una lección y es esta:

Que antes de socorrer a los hijos deben estudiar el modo de no verse obligados a matar a los padres...

Eduardo Zamacois.

Hotel Banzo

El nuevo establecimiento de viajeros que resuelve el problema del hospedaje en Monzón: Agua corriente en todas las habitaciones. Calefacción central. Cuartos de baño. Limpieza y desinfección electrolux. Cocina de primer orden. Especialidad en banquetes. Servicio esmerado. Garaje (gratuito).

Avenida 14 Abril Teléfono, 14
MONZON - Huesca
Situado entre los cruces de carreteras de Huesca, Graus, Fraga y Lérida

Basilio Laliena Trillo

Profesor de Solfeo Piano y Armonía
Ex director del Conservatorio de Música de Tetuán y ex profesor de S. A. I. el Jalfia; ofrece el dar lecciones a domicilio.
Dirección: Calle de San Lorenzo, 44 - HUESCA

Hoy domingo

Olimpia Lo que todos esperan ¡El espectáculo máximo de la pantalla! ¡Una película excepcional en el género de revista espectacular!
Un mundo de hechicería... alegre... sugestivo... deslumbrador...
por James Gagney, Ruby Keerler y más de trescientas «girls»

Del Gobierno civil

El excelentísimo señor subsecretario de Agricultura, con fecha 25, me dice lo siguiente:

«Para dar cumplimiento y efectividad al artículo 7.º, Decreto 30 Junio último sobre intervención y regulación comercio trigos y harinas, encarezco a V. E. ordene urgentemente a Juntas locales Contratación Trigo esa provincia comuniquen a esa Sección de Agricultura las cantidades de trigos que arrojen las declaraciones juradas que en obligación de lo dispuesto hubieren presentado los agricultores, remitiendo V. E. a este Ministerio antes del día 10 del próximo Noviembre el resumen totalizado de todas ellas, aplicando, en su caso, las sanciones establecidas en el mencionado artículo. —Madrid, 25 Octubre 1934.—El subsecretario, M. Gutari.»

Aquellas Juntas que todavía no hayan remitido a esta Sección de Agricultura el resumen totalizado (sin relaciones) de las declaraciones juradas que hayan presentado los productores de trigo, los remitirán antes del día 5 de Noviembre próximo a esta Sección, según ordena el Decreto, advirtiéndole que impondrá una multa de 100 pesetas a las Juntas que no cumplieren este servicio hasta la fecha indicada.

Tengan en cuenta los señores presidentes de las Juntas que si existen agricultores que no han hecho la declaración deben requerirlos a ello, y si se niegan o la dan falsa, ponerlo en mi conocimiento para imponerles una multa de 100 pesetas según determina el artículo 7.º y además los agricultores que incurran en esta sanción no podrán vender sus trigos hasta que agoten sus existencias los que hicieron la declaración.

Algunas Juntas creen que al enviar el resumen de declaración, ya no tienen que mandar los resúmenes mensuales de venta, confundiendo la declaración de la cosecha con el resumen de ventas que se presenta cada mes.

Huesca, 27 Octubre 1934.—El gobernador civil, Pedro Pilon Sterling.

Casino Oscense

RESTAURANT

Cubiertos, a 4,50

Servicio especial bodas y banquetes

J. FONCILLAS

Automóviles

autos-taxi con radio, cómodos y seguros; ómnibus de alquiler para excursiones, bodas y romerías; camiones para transporte de muebles y bultos en general; transportes Huesca-Barcelona, dos viajes por semana («La Sertoriana»). Informes y avisos: Bayego-Carruesco, Coso G. Hernández, 97-Teléfono 307.

Se arrienda

Un huerto, de media cahizada de tierra, todo tapiado, con buena habitación, dos gallineros, pajar, cinco corraletas para criar cerdos, mucho árbol frutal y muchas parras. Toda la edificación es nueva. Informes, Sancho Ramírez, 22-1.º

LIDO

Music-hall Cabaret
Empresa MORENO

Hoy Domingo Hoy

Gran éxito
Greta Desturia
Bella canzonetista
Isabelita Moreno
Bellísima canzonetista
La Villita
Bella y escultural estrella de baile

TINA SEG
Bellísima vedette

Cuatro bellas bailarinas de salón
Servicio por cuatro simpáticas camareras
Orquesta Merry Boys

Sesiones tarde y noche

Notas.—La Empresa recomienda el mayor orden dentro del local, para el mejor desarrollo del programa
La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna

LA HERNIA

es una grave dolencia que hiera tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el herniado experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. He aquí el peligro. La hernia, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal cuidada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del herniado, su mal acaba por obsecarle exponiéndole continuamente a la estrangulación herniaria, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por horribles dolores. El herniado puede sufrir o no a consecuencia de su hernia y, a veces, hasta sólo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la hernia sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del herniado y terminando casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de herniados han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del Método C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la Prensa:

Madrid, 4 Enero 1934.—Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy señor mío: La oportunidad de recomendarle nuevamente otro herniado me facilita el manifestarle que desde que tuve la suerte de aplicarme sus eficaces aparatos C. A. BOER, me encuentro muy bien y me será gustoso haga público el buen resultado que he obtenido con su Método C. A. BOER. Le saluda su afmo. s. s., Florencio García, Carretera de Aragón, 175, Pueblo Nuevo-Madrid.

Salinas de Sin, 26 de Marzo.—Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy señor mío: Un deber de agradecimiento me obliga a comunicarle que después de 10 años de sufrimientos que ninguno de los aparatos que usé para mis hernias no pudieron aliviar, me encontré hombre nuevo y rejuvenecido tan pronto usé sus inmejorables aparatos a los cuales debo mi salud. Agradecido por el resultado positivo que he obtenido sin molestia aun haciendo los mayores esfuerzos, le autorizo para que haga pública esta carta quedando de usted afmo. s. s., Joaquín Escapa, de Salinas de Sin (Huesca).

Herniado: Tiene usted a mano dominar y vencer definitivamente su hernia. Seguir el Método C. A. BOER será para usted, como lo fué para miles de herniados, una liberación. Sin compromiso, con toda confianza, acuda usted en las siguientes poblaciones:

HUESCA, viernes 9 Noviembre, HOTEL PIRINEOS.
Jaca, sábado 10 Noviembre, Hotel La Paz.
Zaragoza, domingo 11 Noviembre, Hotel Cuatro Naciones.
C. A. BOER, Especialista Herniario de París. Pelayo, 60. BARCELONA.

Anuncios por palabras

De una a diez palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, ocho cts. Pago adelantado.

Ventas

TONELES usados, para usos industriales, se venden en Nueva Droguería, García Hernández, 43.
—DEPOSITO de Uralita, usado, 500 litros, se vende; razón, Nueva Droguería.
AUTOMOVIL Fiat 501, en buen estado. Precio económico.

Informes en la Administración de este periódico.
— SE vende Citroen 5 H. P. Seminuevo. Consumo, 5-6 litros cada 100 kilómetros. Patente, treinta céntimos. Para informes esta Administración.
PAPEL usado de periódico se vende en esta Administración.

Específicos

Grietas de pechos se curan con Pecto-grieta.
— Purgue a su hijo con Orangil, el mejor purgante.
Anemia, clorosis, debilidad en general, desaparece tomando Metherrenal.

Teatro Odeón

Empresa SAGE
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy domingo

Tres grandes secciones

JOAN CRAWFORD CLARK GABLE

A las cuatro y media Tarde
A las siete Moda
A las diez y media Noche



ALMA DE BAILARINA

Estreno de la gran superproducción Metro Golwyn Mayer, cuyo argumento lleno de visualidad, música, hermosas mujeres, canciones y un idilio que cautiva los corazones

Totalmente hablada en español

Hipotecas - Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Interés desde 6 por 100 anual.—Informes gratis

CENTRO FINANCIERO

Cortes, 561, pral-derecha Tel. 35733 Barcelona

Regalamos: 15.000.000 de pesetas Cómo?

en todas las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta REGALAREMOS una participación de lotería de CINCO cénts. en el

Núm. 4.036

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1934 : : de la LOTERIA DE NAVIDAD : :

NUEVA DROGUERIA

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

Sección completa de material para las Artes
Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas

No olvide que por cada peseta de compra que haga en este Establecimiento, puede ganar 375 pesetas.

Apresúrese a efectuar sus compras, antes que se termine la lotería.

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADA	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,32	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,15
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,35	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 18	De Zaragoza.....	9,50, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,50 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almodóbar-Tormos.....	17,30	De Almodóbar-Tormos.....	9,
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,30 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,30 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.
El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.
El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Esquelas Bazar Lasaosa

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11
ARTIGAS, 10 - TELF. 188 • Huesca

LANAS para jerseys inmenso surtido. Desde 0'15 la madeja
LANAS para labores: inmenso colorido
LANAS para vestidos Gran Novedad
LANAS Para COLCHONES
LANAS GRAN FANTASIA

EN EL GRAN COMERCIO Y ALMACENES DE LANAS

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

Grandes existencias en TEJIDOS: LANA de CORCHO y MIRAGUANO

TODO A PRECIOS MUY LIMITADOS

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

TONIFIQUESE
con el poderoso tónico reconstituyente
METARRHENAL
para todos los casos de anemia, debilidad general, convalecencia, malas menstruaciones, inapetencia, diarreas, etc.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233

Huesca

El martes se celebrará Consejo de ministros

Según el ministro de O. Públicas, las Cortes reanudarán sus sesiones esta semana

Lerroux ha recibido dos nuevas sentencias de pena de muerte

El martes se celebrará Consejo de ministros

MADRID, 28.—Al mediodía el señor Lerroux, al abandonar la Presidencia para dirigirse a su domicilio, ha dicho a los periodistas que había conferenciado con el embajador de Francia y que una pareja de la Guardia civil de Coruña le había traído las dos sentencias de pena de muerte, dictadas por el Consejo de guerra celebrado en El Ferrol.

Ha añadido el señor Lerroux que esta noche regresaba de Asturias el señor Cid, y que mañana lo haría de Barcelona el señor Rocha. El ministro de Justicia, como ya saben ustedes, se encuentra en Pamplona al lado de un hijo suyo que está gravemente enfermo. Creo que regresará el lunes, y que ese mismo día, a lo sumo el martes, se celebrará Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno ha permanecido casi toda la tarde trabajando en su despacho del ministerio de la Guerra. Ha despachado con el subsecretario de la Presidencia.

Manifestaciones del ministro de Obras Públicas

A las ocho de la noche, ha llegado procedente de Asturias el ministro de Obras Públicas. Se ha dirigido al ministerio de la Guerra, celebrando con el señor Lerroux una conferencia de una hora.

El señor Cid, al salir, ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Estoy muy cansado, porque he recorrido 600 kilómetros sin bajar del coche. He visitado al señor Lerroux para darle cuenta del resultado de mi viaje por Asturias. La impresión que traigo es dolorosa en lo que se refiere al presente y optimista para el porvenir.

Ha añadido que cuando llegaron a Oviedo los ministros, todavía había cadáveres en las calles. A pesar de todo, el estado sanitario de la población es bueno y a ello han contribuido las lluvias de estos días.

El señor Cid ha comprobado que los rebeldes disponían de cañones modernos que los cargaban con grandes cantidades de dinamita. Uno de ellos estalló, resultando muertos todos los rebeldes que lo servían. Gracias a que los proyectiles carecían de espoletas, pues en caso contrario habrían resultado muchísimas víctimas.

Ha añadido que el nombramiento del comandante de la Guardia civil, señor Doval, en funciones de jefe superior de Policía de Asturias, ha sido un gran acierto del Gobierno.

Ahora el problema importante es el recoger las armas que todavía quedan en poder de los rebeldes y el Gobierno se prepara para conseguir-

lo de manera implacable. Todavía obran en poder de los revolucionarios unos cinco mil fusiles.

El señor Cid ha añadido que quedan algunas guerrillas que hostilizan a la fuerza pública. Ayer, precisamente, el Ejército tuvo un encuentro con una de esas guerrillas formada por 27 hombres, acabando con todos ellos.

Ha hecho un gran elogio de las fuerzas del Tercio y de Regulares, diciendo que habían infringido un durísimo castigo a los rebeldes y que el mismo general López Ochoa había disparado una ametralladora en las calles de Oviedo.

El señor Cid se ha despedido de los periodistas diciéndoles que la semana próxima se reanudarán las sesiones de Cortes.

Para auxiliar económicamente al Ayuntamiento de Sevilla

El director del Banco de Crédito Local de España ha conferenciado con el ministro de la Gobernación para buscar la fórmula de concesión de auxilio económico al Ayuntamiento de Sevilla.

Mañana marchará Lerroux a San Rafael

Al salir del ministerio de la Guerra el señor Lerroux ha dicho a los periodistas que se remitía a las manifestaciones que les había hecho el ministro de Obras Públicas.

—¿Habrán Consejo de ministros el lunes?, ha preguntado un reportero.

—Seguramente no podrá celebrarse hasta el martes, pues tienen que regresar los ministros que se hallan ausentes de Madrid.

El señor Lerroux se ha despedido de los informadores diciéndoles que mañana pasará el día en su finca de San Rafael.

La Comisión parlamentaria de presupuestos

Hoy se ha reunido la Comisión parlamentaria de presupuestos, dejando aprobado el presupuesto del ministerio de Agricultura.

El capitán del "Cristóbal Colón", herido por un camarero

Santander.—A las diez y media de la noche, cuando el capitán del «Cristóbal Colón», don Eduardo Fano, se dirigía al barco acompañado del gobernador civil y de otros amigos, se le acercó el camarero José Vega Catalá, desembarcado hace cuatro meses para que le practicara una intervención quirúrgica.

Tras dirigir unas palabras al capitán relativas a su reincorporación al «Cristóbal Colón», el camarero sacó una pistola e hizo varios disparos contra el capitán, el cual resultó con una herida leve en un codo.

El agresor fué detenido sin que ofreciera ninguna resistencia.

Un jefe del Ejército, recién llegado de Asturias, desmiente las informaciones aparecidas en la Prensa derechista

Refiriéndose a la situación de la fábrica de armas de Oviedo, nuestro interlocutor nos ha dicho:

—No ha sido totalmente destruida la fábrica. Lo sucedido fué que en los primeros momentos los revolucionarios quisieron volarla; pero pusieron la carga de dinamita en la cubierta del edificio y solamente consiguieron que se viniera abajo la techumbre y cayera sobre las máquinas.

—¿Pero la maquinaria ha sufrido desperfectos considerables?

—Algo se habrá estropeado; pero no en forma irreparable. Yo calculo que los destrozos causados en esa fábrica no llegan a las cien mil pesetas.

—¿Y en Trubia?

—Allí, mucho menos. Los revolucionarios respetaron a los oficiales que la regían gracias a la intervención de uno de los trabajadores que tenía gran confianza con los mineros. Y las pérdidas fueron muy pocas.

Además—continúa—se tuvo la precaución de llevar las municiones a un cuartel, con lo que se evitó que las cogieran los revolucionarios.

—¿Qué impresión le ha hecho a usted Oviedo?

—Trágica, porque ha quedado destruida gran parte de la ciudad, tanto por dinamita empleada por los revolucionarios como por las armas de las tropas gubernamentales.

—¿Ha presenciado o conocido usted casos lamentables de ensañamientos y crueldad de los revolucionarios?

—No; ninguno he presenciado. Y las odiseas que he oído relatar son las naturales, tratándose de gente tan ruda como son los mineros, que son quienes han intervenido principalmente en las luchas. Lo que sí puedo afirmarle es que son inciertas la mayoría de las cosas publicadas—según me dicen—por la Prensa de derechas.

—¿A cuáles se refiere usted?

—No puedo decirle exactamente, porque yo no leo esa Prensa; me repugna por educación y civilidad comprobar que se escriben ciertas cosas. Pero sé lo que dicen los amigos, y eso es intolerable, puesto que la mayor parte de esas «ferocidades» está sin comprobar, y otras, rotundamente desmentidas. En cambio se podrían decir otras cosas que quizá hicieran callar a esas genies...

—¿Cómo se circula por las carreteras asturianas?

—Bien. Yo por lo menos he hecho el viaje con gran regularidad desde Madrid a Torrelavega, Gijón, Oviedo.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

Hoy domingo:

Metro Goldwyn Mayer presenta a Joan Crawford y Clark Gable en

Alma de bailarina

Nació para la danza. La llevaba en el alma. Ni la riqueza ni la gloria fácil la sedujo.

Totalmente en español.

Este número ha sido visado por la censura

Hasta ahora las sentencias de pena de muerte se elevan a 21

Dice el ministro de Estado

El señor Samper, hablando con los representantes de la Prensa y refiriéndose a la anunciada supresión de algunas embajadas, ha dicho que el Gobierno anterior tenía el criterio de hacer algunas economías en el presupuesto de Estado, pero que él no tenía el menor prejuicio contra ninguna de nuestras embajadas.

Se ha mostrado muy satisfecho porque nuestros representantes en los países americanos habían desmentido rotundamente las informaciones tendenciosas enviadas a aquellos periódicos en relación con el movimiento revolucionario de España.

Gil Robles regresa muy satisfecho

Hoy ha regresado de Barcelona el líder de la Ceda señor Gil Robles.

Interrogado por los periodistas ha dicho que durante su estancia en Barcelona había recibido calurosas adhesiones, añadiendo que en lo sucesivo cesarán las equivocaciones que tradicionalmente infectaban la política de Cataluña.

Periodista libertado

En Barcelona ha sido puesto en libertad Sinesio García, director del semanario «Tierra y Libertad», por haberse comprobado que no es el autor de un artículo que había sido denunciado.

Las sentencias de pena de muerte

Se ha sabido que las sentencias de pena de muerte que han llegado hasta ahora a poder del Gobierno, ascienden a veintinueve.

Un hijo del diputado señor Bello, condenado por el Tribunal de Urgencia

Santander.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha celebrado la vista de la causa instruida contra don Lorenzo Bello Galdoni, hijo del diputado don Luis Bello.

Del sumario resulta que el procesado participó en el movimiento revolucionario de Torrelavega, donde prestaba sus servicios como arquitecto.

Se le acusa de haber capitaneado un grupo que derribó varios postes telefónicos.

La Sala condenó al señor Bello a la pena de diez años y un día de prisión mayor y a 1.800 pesetas de indemnización a la Telefónica, 200 al Alumbrado y 150 al Ayuntamiento.

Un redactor de "El Liberal", de Bilbao, nuevamente detenido

Bilbao.—Ayer quedó en libertad y hoy ha sido nuevamente detenido el ex concejal socialista y redactor taquígrafo de «El Liberal», don Luis de la Plaza.

La Comisión gestora del Ayuntamiento madrileño

El lunes tomará posesión la nueva Comisión gestora del Ayuntamiento de Madrid.

Parece ser que los gestores representantes de la Ceda se resisten a tomar posesión porque son partidarios de que se celebren elecciones municipales inmediatamente.

Un atraco en Madrid

Cuatro individuos, pistola en mano, se han presentado en la calle de Hortaleza, número 118. Amenazando al personal de la casa, al que han encerrado en un cuarto, han desvalijado la caja de caudales llevándose cuatro mil y pico de pesetas.

Cometido el atraco han huido, sin que hasta ahora se les haya detenido.

Besteiro, académico de la de Ciencias Morales

En la sesión celebrada hoy por la Academia de Ciencias Morales y Políticas, ha sido admitido académico de número el ex presidente de la Cámara don Julián Besteiro. Al discurso que pronunciará el día de su posesión, le contestará el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

La censura por la Prensa extranjera

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, desmintió los rumores que habían circulado, según los cuales el señor Salazar Alonso había dimitido el cargo de delegado gubernativo en el Ayuntamiento de Madrid.

Precisamente me dicen—agregó—que a la una de la madrugada ha facilitado ya el gobernador los nombres de las personas que integran la Comisión gestora.

Un periodista preguntó al señor Vaquero qué había de censura, y el ministro mostró su impresión de que había un mayor acoplamiento entre la censura y los envíos de los periódicos.

Se le hizo constar el disgusto de los corresponsales extranjeros por la forma en que se ejerce la censura, especialmente por el hecho de que en la Compañía Telefónica la lleve a cabo un súbdito inglés.

Contestó el ministro que su compañero el señor Jalón resolvería todas estas dificultades.

Teatro Olimpia

Hoy, domingo:
 ¡Lo que todos esperan! ¡El espectáculo máximo de la pantalla! ¡Una película excepcional en el género de revista espectacular!

Desfile de candilejas

por James Gagney, Joan Blondell, Ruby Keeler, Dick Powell y más de 300 girls.

Reclamaciones ferroviarias

Rectificación de portes, cobrados en exceso. Indemnizaciones por retrasos, averías, faltas en las expediciones, y, en general, por el incumplimiento del contrato de transporte. - Asuntos ante las Juntas de Detasas, y Tribunales ordinarios, etcétera.

Sección, con personal especializado, en el despacho de D. José M.ª Lacasa Coarasa, Abogado

¡¡CORRELIGIONARIO!!

En defensa de tus ideales, propaga EL PUEBLO. No te conformes con pagar tu suscripción; procura que otro correligionario se suscriba. A aquel que no pueda, dáselo a leer. Ayuda al periódico, a la imprenta, que es tuya, encargando cuantos impresos necesites: Los tuyos, los de tus amigos. Es necesario. Toda ayuda económica nos es precisa.

¡AHORA MÁS QUE NUNCA!